
Ata da 11ª/2022 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e 
Urbanismo-NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada 
no dia 19 de dezembro de 2022, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. 
Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia 
Gonçalves (Coordenadora). Representantes Docentes: Titulares: Professores Doutores Ana Paula 5 
Baltazar dos Santos, Altamiro Sérgio Mol Bessa e Renata Moreira Marquez. Representante 
Discente: Titular: Mestrando Lucas Yuri Alves Zanatta. Constatado quorum, a Profa. Raquel 
Garcia Gonçalves iniciou a reunião colocando em discussão o item relativo ao Expediente da 
Pauta: Foi aprovada a Ata da 10ª reunião do Colegiado, realizada em 21/11/2022. 
Continuando, foram colocados em discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. 10 
HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata 
de Defesa de Tese de: Laura Dolabella Barbi, intitulada Sistema das Artes em Belo Horizonte, 
apresentada no dia 30 de novembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Celina Borges 
Lemos (orientadora – EA-UFMG), Rita Aparecida da Conceição Ribeiro (UEMG), Rachel Cecília 15 
de Oliveira (EBA-UFMG), Rodrigo Borges Coelho (EBA-UFMG) e Patrícia Thomé Junqueira 
Schettino (UFOP). Juliana Cardoso Marques, intitulada O desaparecimento do Arraial e algumas 
crônicas do Fim do Mundo, apresentada no dia 14 de dezembro de 2022, na Escola de Arquitetura 
da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores 
Frederico Canuto (orientador – EA-UFMG), Tiago Castelo Branco Lourenço (EA-UFMG), Junia 20 
Cambraia Mortimer (UFBA) e Maria Fernanda Derntl (UnB) e Doutor Mauro Luiz da Silva 
(MUQUIFU). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de Letícia Bedendo Campanha 
Pires, intitulada Minas é o Beco do Mota: dinâmicas socioespaciais do Arraial do Tijuco nos 
séculos XVIII e XIX, apresentada no dia 16 de novembro de 2022, por videoconferência, com 
“Aprovação condicionada à entrega das revisões constantes nesta Ata e aceitas pela orientadora, 25 
no prazo de 30 dias” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Vanessa 
Borges Brasileiro (orientadora – EA-UFMG), Rodrigo Espinha Baeta (UFBA) e Clóvis Ramiro Jucá 
Neto (UFC). O Colegiado homologou a Ata de reapresentação da Qualificação de Doutorado 
de Sibelle Meyer Lana, intitulada A Criatividade no processo projetual contemporâneo: um estudo 
sobre estratégias e possibilidades, e reapresentada no dia 13 de dezembro de 2022, na Escola de 30 
Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Celina Borges Lemos (Orientadora-EA-UFMG), Mateus Rosada (EA-UFMG), Roberto 
Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG) e Samy 
Lansky (EA-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Qualificação de Mestrado de: Aline 
Furtado Franceschini, intitulada O quintal, que chamamos brejo: narrativas cotidianas de cuidado 35 
com o rio Peruaçu, apresentada no dia 6 de dezembro de 2022, por videoconferência, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Renata Moreira 
Marquez (orientadora - EA-UFMG), Alyne Costa (PUC RJ), André Brasil (FAFICH-UFMG) e Dra. 
Priscila Mesquita Musa. Ana Laura Souza Vargas, intitulada Sobre os barrancos de beira de rio: 
práticas ribeirinhas insurgentes do Baixo Onça, apresentada no dia 04 de novembro de 2022, na 40 
Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos 
Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (orientadora - EA-UFMG), Frederico Canuto 
(EA/UFMG) e Roberto Rolim Andrés (EA/UFMG). André Bambirra Vaillant, intitulada Atmosferas: 
Hammershøi e a arquitetura de interiores, apresentada no dia 1º de dezembro de 2022, na Escola 
de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos 45 
Professores Doutores Stéphane Huchet (orientador - EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso 
(EA-UFMG) e Virginia de Araujo Figueiredo (FAFICH-UFMG). Carolina de Sousa Cardoso, 
intitulada Mulheres e autoprodução habitacional: reflexões sobre uma outra produção 
arquitetônica, apresentada no dia 25 de novembro de 2022, por videoconferência, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelas Professoras Doutoras Silke Kapp 50 
(orientadora - EA-UFMG) e Margarete Maria de Araújo Silva (EA/UFMG) e Dra. Mariana de Moura 
Cruz (NPGAU). Daniel Henrique de Menezes Dias, intitulado CONFABULAÇÕES 
COSMOTECNOLÓGICAS: o potencial civilizatório do Kilombo Família Souza, apresentada no dia 
5 de dezembro de 2022, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 
constituída pelos Professores Doutores Frederico Canuto (orientador - EA-UFMG), Cristiano 55 
Cezarino Rodrigues (EA-UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (UFBA). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO 
DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a 
designação da Comissão Examinadora de Defesa de Tese de: Tarcísio Gontijo Cunha, cujo 
trabalho intitulado Fissurar o espaço público será apresentado no dia 16 de dezembro de 2022, 



por videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Denise Morado 60 
Nascimento (orientadora – EA-UFMG), Daniel Medeiros de Freitas (EA-UFMG), Carlos Alberto 
Batista Maciel (EA-UFMG), Paula Freire Santoro (FAU-USP) e Juliana Soares Gomes Canedo 
(Technische Universitat Berlin). O Colegiado avaliou a sugestão encaminhada pela orientadora 
para a composição de banca examinadora de defesa de tese de Isabela Cristina de Assis Berg, 
cujo trabalho intitulado Paisagens resilientes: uma abordagem das relações entre o fenômeno da 65 
percepção e a conservação de sítios de valor patrimonial será apresentado perante Comissão 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores: Vanessa Borges Brasileiro (orientadora – 
EA-UFMG), Rafael Winter Ribeiro (IGEO/UFRJ), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG), Carlos 
Antônio Leite Brandão (EA-UFMG) e Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG). O Colegiado 
decidiu solicitar à orientadora a inclusão de mais um membro externo, conforme Normas Gerais 70 
de Pós-graduação da UFMG, e aprovou a solicitação de prorrogação do prazo de realização da 
defesa de tese até fevereiro de 2023 em função da agenda dos membros da banca. O Colegiado 
homologou a designação da Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação de: André 
Siqueira de Mendonça, cujo trabalho intitulado Seguindo os cursos d’água de Ribeirão do Eixo 
será apresentado no dia 21 de dezembro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte 75 
Comissão: Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (orientadora – EA-UFMG), 
Roberto Luís de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG) e Eduardo Viana Vargas (FAFICH-UFMG). 
Emídio Dias Maciel e Souza, cujo trabalho intitulado Caixa de ferramentas cibernéticas: a 
conversação como interface de projeto será apresentado no dia 20 de dezembro de 2022, por 
videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores José dos Santos Cabral 80 
Filho (orientador – EA-UFMG), Mateus de Sousa Van Stralen (EA-UFMG), Sandro Canavezzi de 
Abreu (EA-UFMG) e Graziele Lautenschlaeger (University of Art and Design Linz/Austria). O 
Colegiado homologou a designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado 
de: Helena Marchisotti de Souza, cujo trabalho intitulado Trazer a poeira do campo para a 
cidade: aprendendo com comunidades de Entre Rios de Minas será apresentado no dia 21 de 85 
dezembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante a seguinte Comissão: 
Professores Doutores Renata Moreira Marquez (Orientadora-EA-UFMG), Margarete Maria de 
Araújo Silva (EA-UFMG) e Wellington Cançado (EA-UFMG). Manuela Cristina Rêgo de 
Carvalho, cujo trabalho intitulado Cartografias temporárias do Nordeste: Movimentos sociais 
contemporâneos na construção de uma práxis coletiva, será apresentado no dia 13 de janeiro de 90 
2023 perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Natacha Silva Araújo Rena 
(Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano Brandão Lopes (EA-UFMG), Frederico Canuto (EA-
UFMG), Ana Isabel Junho Anastasia de Sá (IFMG) e Glória Cecília dos Santos Figueiredo 
(UFBA). O Colegiado homologou a designação da Comissão Examinadora de Qualificação de 
Mestrado de: Thomas Lopes Whyte, cujo trabalho intitulado Bento Rodrigues e Paracatu de 95 
Baixo – Os reassentamentos como disputa da paisagem. Imagens, representações e as narrativas 
do lugar, será apresentado no dia 25 de janeiro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, 
perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo 
(Orientador-EA-UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG) e Heloisa Soares de Moura Costa 
(IGC-UFMG). ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS. O Colegiado homologou a aprovação do 100 
cancelamento, a pedido, da oferta da disciplina Tópicos metodológicos (30h): Estudo pessoa-
ambiente e o direito à cidade, que seria ofertada pela Profa. Paula Barros, que passará a ser 
ofertada no 2º semestre de 2023 para poder contar com a participação da professora Monica 
Lakhanpaul, que irá atuar como professora visitante a partir de outubro de 2023. O Colegiado 
homologou a aprovação da inclusão da oferta da disciplina Tópicos em arquitetura e urbanismo 105 
(15h): Governança e minero-dependência: estratégias locais no 1º semestre de 2023, a ser 
ministrada pela Profa. Jupira Gomes de Mendonça, com a participação da Profa. Júnia Ferrari, do 
Departamento de Urbanismo, e do Pós-doutorando Renato Fontes. ITEM 4. RESULTADO 
CHAMADAS DE LIVROS. O Colegiado homologou a ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO 
EDITORIAL DE SELEÇÃO DAS CHAMADAS INTERNAS NPGAU 02/2022 e 03/2022 – 110 
IMPRESSÃO DE LIVROS, composta pelos Profs. Altamiro Sérgio Mol Bessa, Ana Paula Baltazar 
dos Santos e Renata Moreira Marquez, realizada em 19/12/2022 (em anexo). Foram indicados 
para publicação: Chamada para impressão de livros – Docente: Modos da atenção: estética, 
política e crítica de arquitetura, de Rita de Cássia Lucena Velloso. Chamada para impressão de 
livros – Discentes: Modos de ler, modos de desaprender: os livros e o ensino de arquitetura no 115 
Brasil, de Paula de Souza Carmo Lobato; Apre(e)nder a cidade, o urbano e o cosmos: interseções 
entre espaço e educação, de Marcela Rosenburg Figueiredo – condicionado a adaptações 
sugeridas pela Comissão Editorial; Anos de luta: paisagem e memória do Lindeia, de Luiz Divino 



Maia – condicionado a adaptações sugeridas pela Comissão Editorial. Foi aprovada uma previsão 
orçamentária de R$ 55.000,00 para a impressão dos livros. ITEM 5. RESULTADO CHAMADA 120 
PARA O I COLÓQUIO NPGAU. O Colegiado aprovou todas as propostas enviadas para a 
Chamada para o I Colóquio NPGAU, a saber: 
 
 

DOCENTES 125 
Proponentes Título Convidados externos 

Altamiro Sérgio Mol Bessa 
Exercícios de utopias 
paisagísticas 

Adriana Veríssimo Serrão – Univ. 
Lisboa 
Valdimir Bartalini – FAU-USP 
Maria Angela Pereira Leite – FAU-
USP 

Stéphane Huchet 
Pós-doc Marina Romagnoli 
Bethonico 

Pensando espaços possíveis: 
arquitetura e ficção 

Raquel de Azevedo – IERI-UFU 
Carolina Ferreira de Carvalho – 
NPGAU 
Marina Romagnoli Bethonico –
NPGAU 

Raquel Garcia Gonçalves Ver a cidade a partir dos conflitos 

Carlos Vainer – IPPUR-UFRJ 
Fernanda Sanches – UFF 
Izabela Galera – UFPE 
Flora Passos – UFOP 
Leiliane Rebouças – UnB 

Renata Moreira Marquez 
Encontros com Cacique Babau e 
Glicéria Tupinambá da Serra do 
Padeiro 

Ana Paula Baltazar - NPGAU 
César Guimarães – FAFICH-
UFMG 
André Brasil – FAFICH-UFMG 
Augustin de Tugny – UFSB 
Cacique Babau (Rosivaldo 
Ferreira da Silva) 
Glicéria Tupinambá 

Ana Paula Baltazar dos Santos 
Encontros com Joelson Ferreira 
de Oliveira e Solange Oliveira da 
Teia dos Povos 

Renata Moreira Marquez – 
NPGAU 
César Guimarães – FAFICH-
UFMG 
André Brasil – FAFICH-UFMG 
Rosângela de Tugny – UFSB 
Joelson Ferreira de Oliveira 
Solange Oliveira – Teia dos Povos 

Rita de Cássia Lucena Velloso 
André Vaillant 
Carolina Carvalho 
João Araújo 
Natália Barros 

Construções do estético 

Stéphane Huchet - NPGAU 
Raul Antelo – UFSC 
Guilherme Wisnik – USP 
Alice Serra – UFMG 
Patricia França Huchet – UFMG 
Paola Berenstein Jacques – 
UFBA 
Walter Menon – UFMG 
Rita Velloso – UFMG 

 
DISCENTES 

Proponentes Título Convidados externos 
Octávio Scapin 
Aline Franceschini 
Isadora Monteiro 

Desaprendendo certezas: 
arquivos e imagens 

Talles Lopes (GO) 
Junia Mortimer (UFBA) 

Isadora Monteiro 
Nuria Manresa 
Thiago Flores 

Proposta de aula aberta e oficina 
Isabela Izidoro  
Paula Lobato 
Gabriela Leandro Pereira - UFBA 

Ana Laura Souza Vargas 
Julia Ceccon Ortolan 
Clarissa Cordeiro de Campos 
Orientadora: Profa. Rita Velloso 

Mapas não são neutros  

Ana Carolina Macêdo Cardoso 
Carolina Crema 
Félix Aragão 

Desenhos Outros  



Felipe Henrique Franco 
Félix Corrêa Aragão Neto 
Gabriel Lemes de Souza 
Iara Lopes Nogueira Coelho 
Larissa Ribeiro de Moura 
Thiago Fontes Pereira 

Debates e oficinas  

Everton Jubini de Merícia 
Gabriela Resende Coelho 
Gustavo Lima de Almeida 
Maria Cecília Rocha Couto 
Gomes 

Discussões sobre a mineração e a 
produção de desastre no QF 
Exibição de vídeos 
Apresentação dos proponentes 
Conversa aberta à participação do 
público 

 

 
Foram aprovados recursos para diárias e passagens aéreas ou rodoviárias para os convidados 
externos, com previsão orçamentária de R$ 46.500,00, além de coffee break até o teto de R$ 130 
200,00 por turno de cada atividade proposta. Oportunamente, serão encaminhados para os 
proponentes maiores informações sobre o cronograma do evento. ITEM 6. RESULTADO 
COMISSÃO PRÊMIOS ANPUR. Considerando o resultado das inscrições à Chamada Interna 
NPGAU 08/2022 para fins de seleção de trabalhos do Programa de Pós-Graduação em 
Arquitetura e Urbanismo da UFMG para concorrerem aos Prêmios ANPUR 2023 e Ata das 135 
Comissões designadas pelo Colegiado para realização da seleção (em anexo), o Colegiado 
aprovou a indicação dos seguintes trabalhos para os Prêmios ANPUR 2023: IV PRÊMIO ANPUR 
RODRIGO SIMÕES DE TESES DE DOUTORADO: Tese: “Outros Canteiros: possibilidades e 
limites da produção de moradias por autogestão de Belo Horizonte”. Autora: Giselle Oliveira 
Mascarenhas Orientador: Roberto Eustaáquio dos Santos. XIII PRÊMIO BRASILEIRO POLÍTICA 140 
E PLANEJAMENTO URBANO E REGIONAL DE DISSERTAÇÕES DE MESTRADO: 
Dissertação: “Negócio de impacto social, melhorias habitacionais e mercado financeiro: a moradia 
dos pobres como oportunidade de renda”. Autora: Thaís Matos Moreno. Orientadora: Silke Kapp. 
A Comissão designada para escolha de trabalhos para os Prêmios ANPUR 2023: I PRÊMIO 
ANPUR DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA e XI PRÊMIO MILTON SANTOS DE ARTIGO, decidiu 145 
pela não indicação de nenhum dos trabalhos inscritos na Chamada “em decorrência da 
incompatibilidade das inscrições com os editais dos prêmios”. Considerando a importância da 
premiação, o Colegiado decidiu pela indicação dos seguintes trabalhos: I PRÊMIO ANPUR DE 
EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA; XI PRÊMIO MILTON SANTOS DE ARTIGO: Projeto de extensão 
universitária intitulado “Águas na cidade”, desenvolvido sob a coordenação do Prof. Dr. Roberto 150 
Eustaáquio dos Santos. Projeto de extensão universitária intitulado “Natureza Política”, 
desenvolvido sob a coordenação da Profa. Dra. Marcela Silviano Brandão Lopes. XI PRÊMIO 
MILTON SANTOS DE ARTIGO: Título: “A FAVELA COMO PONTO DE PARTIDA: Experiências 
de Teatro do Oprimido para a discussão sócio-espacial de gênero e suas imbricações na Vila das 
Antenas”. Autoras: Maria Laura de Vilhena Dias e Silva e Ana Paula Baltazar. Periódico: Revista 155 
do Departamento de Ciências Sociais –PUC MINAS – V. 02, N. 03, (2021). Título: “Narrar a Serra, 
imaginar as cidades: o recurso à ficção na pesquisa sócio-espacial”. Autora: Camila Matos 
Fontenele. Periódico: Revista Brasileira de Estudos Urbanos e Regionais – V. 23 (2021) janeiro-
dezembro. VI PRÊMIO ANA CLARA TORRES RIBEIRO DE LIVRO. Título: “Mariana: cidade 
tombada, territórios tomados”. Autora: Flora d'El Rei Lopes Passos. Livro do selo npgau. Título: 160 
“As lutas existem pela nossa terra”. Autor: Joelson Ferreira de Oliveira. Livro do selo npgau – 
coleção notório saber. ITEM 7. RECREDENCIAMENTO DE DOCENTES. O Colegiado 
homologou o parecer da Comissão de Credenciamento do NPGAU, composta pelos Profs. José 
dos Santos Cabral Filho, Silke Kapp, Stéphane Huchet recomendando o recredenciamento na 
modalidade permanente/doutorado da Profa. Renata Moreira Marquez, com abstenção de voto 165 
da interessada. ITEM 8. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Atividades Acadêmicas de Pós-
graduação. O Colegiado aprovou a concessão de 2 créditos em Atividades Acadêmicas de Pós-
graduação solicitada pelo mestrando Daniel Henrique de Menezes Dias, com anuência de seu 
orientador, Prof. Frederico Canuto, referente à realização, além dos 2 créditos de estágio 
obrigatórios no mestrado, de estágio docência ARQ820 – 60h/04 créditos, no 1º semestre de 170 
2022, com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. O Colegiado homologou a aprovação da 
concessão de 1 crédito em Atividades Acadêmicas de Pós-graduação solicitada pelo mestrando 
Emídio Dias Maciel e Souza, com anuência de seu orientador, Prof. José dos Santos Cabral 
Filho, referente à realização, além dos 2 créditos de estágio obrigatórios no mestrado, de estágio 
docência ARQ820 – 60h/04 créditos, no 2º semestre de 2020, com aproveitamento de 100 pontos, 175 



conceito A. B) Bolsa de Estudos. A Profa. Raquel Garcia apresentou demanda da mestranda 
Ana Laura Souza Vargas, encaminhada através de correspondência eletrônica datada de 
09/12/2022, para atuação como bolsista em projeto de pesquisa desenvolvido no âmbito do 
Projeto Manuelzão, da Faculdade de Medicina da UFMG, concomitante com sua bolsa de estudos 
PROEX/CAPES. A Professora informou que esclareceu à aluna que o Regulamento do 180 
PROEX/CAPES, Artigo 15, item VI determina que, dentre os requisitos para a concessão da bolsa 
o aluno não pode não acumular a percepção da bolsa do PROEX com outra proveniente de 
recursos públicos; (Redação dada pela Portaria Capes nº. 227, de 2017). O Colegiado decidiu 
solicitar esclarecimentos à aluna a respeito da possibilidade de a participação da estudante no 
Projeto “Cultivando Águas” não ser remunerada através de bolsa de estudos; nesse caso, sera 185 
verificado junto à CAPES a possibilidade de acúmulo da atividade da aluna no projeto com sua 
bolsa de estudos dessa agência. C) Coorientação. O Colegiado indeferiu a solicitação do Prof. 
Stéphane Huchet, datada de 08/12/2022, solicitando a inclusão da Pós-doutoranda Marina 
Romagnoli Bethonico como coorientadora da mestranda Natália Dário Mendes Barros e a 
solicitação da Profa. Silke Kapp, datada de 13/12/2022, solicitando a inclusão da Pós-doutoranda 190 
Mariana de Moura Cruz como coorientadora da mestranda Carolina de Sousa Cardoso, por 
entender que as justificativas apresentadas não configuram excepcionalidade para a coorientação 
de mestrandos. D) Cotutela. A Profa. Raquel Garcia informou que recebeu demanda do 
estudante Ronaldo Fiuza Caminha Barbosa para se “informar se seria possível ter além da minha 
titulação de doutor em Design pela Universidade de Lisboa uma outra titulação de doutor em 195 
arquitetura pelo programa de pós graduação em Arquitetura e Urbanismo da UFMG. Apesar da 
minha tese ser em Design pela Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da Universidade de Lisboa, 
o teor da pesquisa é focado principalmente em arquitetura. O objeto de estudo trata-se de um 
modelo de fachada que apresenta as seguintes funções: captar e direcionar o ar externo para 
dentro de um sistema de climatização e proteger as esquadrias internas de vidro da incidência 200 
direta dos raios solares. O ineditismo da tese está no processo de sucção do ar que ocorre 
através de um conjunto câmaras de ar expansíveis dispostas na fachada externa.Caso seja 
possível ter esta dupla titulação, gostaria de saber quais são os procedimentos”. A Profa. Raquel 
Garcia disse que esclareceu ao estudante que a Cotutela (ou dupla titulação) ainda não foi 
normatizada pela UFMG, mas tem funcionado a partir de convênios específicos que os 205 
professores propõem para casos em que haja um acordo prévio entre professor do Programa de 
Pós-graduação, professor estrangeiro e aluno que vai fazer a cotutela. O convênio deve ser 
aprovado pelo Colegiado do Programa e encaminhado para a Diretoria de Relações Internacionais 
da UFMG, para uma primeira análise, e, após, para aprovação na Pró-Reitoria de Pós-graduação 
e na Reitoria da UFMG. Em seguida, o convênio, assinado pela UFMG, é enviado para a 210 
universidade estrangeira, para aprovação dessa universidade. Informou ao estudante que sua 
demanda seria pautada nessa reunião do Colegiado. O Colegiado ratificou a resposta da 
Professora e decidiu encaminhar ao estudante correspondência acrescendo a informação de que 
a área de estudos de seu doutoramento na Universidade de Lisboa não é contemplada pelas 
linhas de pesquisa do NPGAU. E) Dispensa de Estágio Docência. O doutorando Heber Macel 215 
Tenório Vasconcelos, encaminhou correspondência ao Colegiado datada de 14/12/2022, com 
anuência de sua orientadora, Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes, solicitando dispensa, em 
caráter excepcional, de cursar os créditos obrigatórios de estágio docência, em razão de sua 
“condição de professor temporário em Instituição Pública Federal – IFRN, ministrando disciplinas 
correlatas à sua pesquisa de doutorado, realizando semanalmente 40 horas de atividades 220 
docentes”, conforme comprovantes anexados à correspondência. Considerando que o aluno é 
bolsista e não recadastrou sua bolsa de estudos PROEX/CAPES solicitando autorização formal da 
orientadora e da coordenadora do NPGAU para atuar como professor temporário 
concomitantemente com o recebimento da bolsa de estudos, o Colegiado indeferiu o requerimento 
e irá solicitar ao estudante a imediata regularização de sua situação de recebimento de 225 
remuneração proveniente de sua condição de professor temporário na IFRN concomitante com o 
recebimento da bolsa CAPES/PROEX, conforme instruções a serem encaminhadas, 
acompanhada de justificativa para a realização da atividade de docência com carga horária 
semanal de 40 horas. F) Produção acadêmica. O Colegiado aprovou o requerimento de 
produção acadêmica encaminhado pelo doutorando Danilo Caporalli Barbosa referente à 230 
publicação: BARBOSA, D. C.; SOUTO, J. P. Atravessar o rio seguindo as pérolas: a influência de 
Shenzhen no desenho dos novos projetos urbanos globais. REVISTA INDISCIPLINAR, v. 8, p. 
324-357, 2022. Em atendimento à correspondência eletrônica do estudante datada de 27/11/2002, 
o Colegiado reiterou decisão de sua última reunião indeferindo os requerimentos de produção 



acadêmica encaminhada pelo estudante referentes a trabalhos em que não consta como primeiro 235 
autor, considerando que esta exigência consta explicitamente na Resolução 01/2013, de 
09/07/2013, e no próprio formulário de requerimento de registro da produção. O Colegiado 
referendou a aprovação dos requerimentos de produção acadêmica de Laura Dolabella Barbi 
pendentes do aceite de sua publicação, conforme discutido na última reunião, referentes aos 
seguintes trabalhos: (i) Barbi, L.D. “Conexões, desequilíbrios e desafios do sistema da arte no 240 
Brasil”. Letras. Belo Horizonte, MG, ano XVII, n.64, maio. 2023; (ii) Barbi, L.D. “Imagens das 
pequenas revoluções. Como a internet e as redes sociais estão mudando nosso conceito de 
imagem na arte e na vida.” Aceito para publicação em coletânea da Ed. Dialética. G) Prorrogação 
de prazo. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação do Prof. André Dangelo 
para a prorrogação do prazo de defesa de tese de Andreia de Freitas Lopes até março de 2023, 245 
impreterivelmente, justificada em função de o orientador ter tempo hábil para ler o trabalho, 
considerando a previsão da estudante de entrega do manuscrito até o final de dezembro. O 
Colegiado irá solicitar ao Professor todos os esforços para que a defesa ocorra em fevereiro de 
2023. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a prorrogação do prazo de defesa de tese da 
doutoranda Marina Sanders Paolin até abril de 2023, impreterivelmente, em função de atrasos 250 
na realização de seu doutorado sanduíche devido à pandemia da CoViD-19 e problemas de saúde 
atestados por laudo médico. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação da 
doutoranda Marina Vale Viegas, encaminhada com anuência de sua orientadora, Profa. Celina 
Borges Lemos, para a prorrogação do seu prazo de qualificação até 31 de março de 2023 em 
função de atraso na coleta de dados essenciais para o andamento da pesquisa. H) Trancamento 255 
parcial de matrícula. O Colegiado referendou a aprovação do requerimento do doutorando João 
Vitor de Paula Araújo, encaminhado com anuência de sua orientadora, Profa. Rita de Cássia 
Lucena Velloso, para o trancamento parcial de matrícula no 2/2022, com justificativa, da disciplina 
Discussões metodológicas: Etnografias (15h/01 crédito). ITEM 9. PROPOSTA DE CALENDÁRIO 
DE REUNIÕES 1/2023. O Colegiado aprovou o seguinte calendário para as reuniões do 1º 260 
semestre de 2023: FEVEREIRO – Dia 13; MARÇO – Dia 13; ABRIL – Dia 10 (reunião cuja pauta 
inclui a homologação das inscrições do exame de seleção/2023); MAIO – Dia 15; JUNHO – Dia 
21 (Quarta-feira - reunião cuja pauta inclui a aprovação do resultado do exame de seleção/2023); 
JULHO – Dia 3. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e 
encerrou a reunião, e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de 265 
Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e 
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 19 de dezembro de 2022. 


